

争做小小文化传承人

羊山外国语小学 五(13)班 杨梓涵

驼铃声起，长画铺展。回首数千年历史文脉延绵不绝，无数中华儿女艰苦奋斗，多少精神生生不息。那些灿若星河的文化遗产似源头活水一般奔流不息，“生旦净末丑”的戏剧文化、“宫商角徵羽”的美妙旋律、“平上去入”的押韵起伏……它们不断滋养着国家和民族，这才有了如今斗志昂扬的新一代青少年。直到现在，我还难以忘怀温州时光印记非遗基地的那场神奇的非遗传文化之旅。

那日，天朗气清，惠风和畅，我跟随辅导员参与了古代四大发明之一的“活字印刷术”的体验活动，带着一颗充满好奇和求知的心，我追溯着“活字印刷”的起源。在辅导员的带领下，我选好想要印拓的文字，在活字上刷上墨汁，墨香氤氲，似萦绕于我指尖，又散开于尘埃之中，继而铺上纸张，拿起滚轮均匀地按压使每个文字都能清晰地印刻在纸上。最后，我小心地抬起宣纸，只见一首王维的《相思》赫然被印于纸上，在这一刻，我仿佛已看到“劝君多采撷”的红豆，在此时已“多发”数枝，而我，在替那陌上女子思念着谁？在光影中交叠的思念，又该落在何处生根？看到自己亲手完成的作品，

我的内心充满了激动和惊喜，原来我们的古人是如此的智慧和伟大啊！我们的文化是那么的丰厚和奇妙啊！经过不同的工序，一幅幅散发着浓浓墨香，各具特色的作品跃然纸上，它们拥有了生命，贯穿了灵魂。让我真切地体会到了古代活字印刷的智慧与魅力，同时也感受到了中华优秀传统文化的深厚底蕴。看着那些历经沧桑略显斑驳的工具，好像在诉说着数千年来历史的变迁。

落日余晖中，我独自静立，真切地感受到了，原来有这么多人都在用自己的方式默默守护着中华优秀传统文化，他们热爱且执着，他们坚定且勇敢，他们在努力追寻那份保护和传承文化的梦想！

作为一名新时代的小学生，我们应该接力而行，成为一名小小的文化传承人，无论过去、现在，还是将来，都用实际行动传承文化，让更多的人了解到中华文化的独特魅力。更重要的是让每一位中华儿女树立坚定的文化自信和民族自豪，深入感悟中华优秀传统文化的博大精深。“保护文化遗产，彰显文明中华”，以我之手，绘中华魂；以我之心，感中华情；以我之力，传中华势！（指导老师：仇悦）

搬牛奶

信阳市第二实验小学 三(2)班 陈小祥

因为我在开学第一周表现得十分优秀，所以老师任命我为生活委员，让我负责发牛奶。能够得到老师的认可，还可以为同学们服务，我感到非常自豪。

第一次搬牛奶的时候，班长王明阳带着我来到南大门的旁边，我们在这儿排了很长的队伍，轮到我们班时，王明阳在签字本上写下了：三(2)班15人，王明阳。我们核对好牛奶数，搬着牛奶就回了教室。我们在讲台上打开牛奶箱，让订牛奶的学生自己上来拿。由于是第一天，有的学生可能不知道，结果多出来6瓶。第二天稍微好一些，还是多出了两瓶。第三天大家都上来疯抢，结果反而少了两瓶。我们想这样下去也不是事儿呀！于是我们俩商定：我搬牛奶，王明阳负责发牛奶。这样虽然我们俩辛苦一些，但是不会出现混乱。看着同学们开心地喝着牛奶，我们也挺开心的。就这样连续发了几周以后，新的问题又出现了。有时候下课晚一点，领来牛奶后再发牛奶的时间不够用，经常影响到下一节课。有的时候被迫等到下一节课的课间再发，有的学生还以为没有他的呢。我们也感到没办法、无能为力。

在家里聊到发牛奶的事时，我总是叹气。爸爸知道后，对我说：“遇到问题要想办法解决问题。我们一起来想一想吧，发的慢是人手不够，人多力量大，你可以找一个助手，三个人每人固定发5个人的，这样定位发又快又省事。”我一听，觉得这个办法好。第二天我就找来我的好朋友黄卓，他听说能够为同学们发牛奶，十分高兴地答应了。于是，我们三人分工协作，两分钟时间就把牛奶发完了。连老师知道后也夸奖了我，我的心里比吃了蜜还甜。

这件事让我明白，遇到困难要多动脑筋。同样的一件事，不同的处理方式就会产生截然不同的效果。
(指导老师：肖建伟)

诗和美食

浉河中学 八(2)班 李若菲

一个万里无云的早晨，一只兔子在家里闯了祸，主人把它狠狠地打了一顿，兔子不服气，又把主人最喜欢的物品祸害了一次，主人火冒三丈，把它踢了出去。

兔子想，我要远离这里，我要一直跑，一直跑，直到看不见这儿。想到这，兔子就做起了热身运动，蹬蹬腿，伸伸腰，动动脑袋，打起了十二分的精神，“一、二、三”只听兔子数到三，就飞奔而去。

跑呀，跑呀，只见一棵一棵树从身边穿过，一辆一辆的车从身边开过，兔子终于累了，它站在一片草坪上，突然发现自己迷路了。此刻，它有些想家了，眼泪竟然不争气地流了下来。

在树丛边一群小动物在玩耍，它们是小羊一家、小松鼠一家、小马一家、小牛一家、长颈鹿一家，还有一群快乐的小鸟，听到哭声，它们连忙跑过去，看见泪流满面的兔子，小松鼠问：“你为什么哭呀？”“呜呜呜……我迷路了。”“不哭，不哭，你别哭，和我们一起玩吧？”小兔子看到它们友善的笑脸就不哭了，它们一起在阳光下捉迷藏，玩老鹰捉小鸡，玩123木头人……天空蓝蓝的，草地绿绿的，兔子和小动物们一起奔跑着、嬉戏着，充满了欢声笑语，玩得开心极了。

突然，兔子又哭了起来，动物们问：“你怎么又哭了？”兔子难过地说：“你们都和家人一起，我也想我的家人和主人了，你们能帮我吗？”于是，大家都来帮忙了。小牛、小羊、小马、小松鼠、长颈鹿四处打听情况，一群小鸟叽叽喳喳飞到天上，把小兔子的消息传到四面八方，最后大家及时传来了小兔子家人和主人的消息。小马蹲下身来让小兔子跳到背上，背着兔子跑啊，大家一起护送着小兔子，终于帮助兔子找到了家和主人。

珍惜爱你的人和你爱的人

信阳市第七中学 八(3)班 刘灿

就在前几天，我参加了一位亲人的葬礼，那是我第一次直观地感受到亲人的死亡，她爱的人和爱她的人陪她走完了最后一程路。我那位已故亲人生前就患有阿尔兹海默症。她不记得任何人或事，但唯独记得她的小孙子和丈夫。在她生前，她总是管她丈夫要吃的，就那样乐此不疲地度过了她患病的那五六年，直到她离世。她的丈夫对大家说，“走了呀，以后不用每天给她喂东西吃了……”他甚至没有伤心地掉眼泪。每个人都怨恨她丈夫的无情，唯独我读懂了那位伟大的丈夫对他妻子的思念。人痛苦到极致是感受不到伤心的。

我们总是把坏脾气留给自己最亲近的人，却把最温柔的那一面留给陌生的人。我们对亲近的人出言不逊、口无遮拦，大概就是心底认定了：爱我们的人不会轻易离开；不会和我们计较。但，我们却忽视了对方的感受，忘记了语出伤人这个道理。

我做过最大的错事就是在自己情绪不好的时候，会对自己特别爱的人发脾气，闹情绪，甚至不说话。可我就是这样，低落的情绪总像丝线，层层把我包裹，就像一只封闭的、拒绝交流的茧。但，如果有一天，我们吵得不可开交，我也希望我爱的人也不要离开我。因为我知道，我们永远是彼此的依靠，能接受我这种坏脾气的人，那他一定会是世界上最爱我的人。

生而为人，我总认为每个人为自己而活，可在那目光不及的背后，有人为了我们倾注半生。我们总是忍受他们天冷穿衣的唠叨，总是厌烦着他们每日微信上的养生推文，总是敷衍着他们关切的询问……我们自认是容忍了他们，殊不知是他们接纳了不完美的我。柴米油盐酱醋茶，生活里，变换，是青丝终成白发，是岁月侵蚀了面颊。

所以，请在有限的时光里珍惜爱你的人和你爱的人。

(指导老师：曹黎雪)